
                        

          POROČILO

VSILJENO NIHANJE IN
RESONANCA

1. UVOD



O lastnem nihanju nihala govorimo, kadar je nihalo prepuščeno samo sebi. 
Nihanje pa lahko povzročimo z dodatno nihajočo silo. Tedaj pravimo, da je 
nihanje nihala vsiljeno. Če sila periodično niha in če dovolj dolgo počakamo, se 
vstali nihanje, ki je prav tako periodično in nedušeno. Morebitno lastno nihanje 
nihala je tedaj že zamrlo in nihalo niha samo še s frekvenco, s kakršno niha sila. 
Ta frekvenca in z njo nihajni čas torej nista prav nič značilna za nihalo.
Če nihalu vsiljujemo nihanje s frekvenco, ki je manjša od lastne frekvence nihala, 
so amplitude nihanja majhne. Ko frekvenco vsiljenega nihanja večamo, se večajo 
tudi amplitude nihala. Amplituda je največja, ko je vsiljena frekvenca enaka lastni
frekvenci. Pri veliki vsiljeni frekvenci se amplitude nihanja nihala zopet 
zmanjšujejo.
Če narišemo graf s0(V) (s0 – amplituda nihala, V- vsiljena frekvenca), dobimo 
resonančno krivuljo za nihalo. Krivulja ima vrh pri lastni frekvenci. Višina vrha je 
odvisna od dušenja. Pri močnem dušenju je vrh precej nižji in pri frekvenci, ki je 
nekoliko manjša od lastne frekvence.

2. NALOGA

Nariši resonančno krivuljo s0 (V) za matematično nihalo!

3. POTREBŠČINE:

- stativni material s prižemami
- lesena palica
- utež na vrvi
- lesen zatič (vžigalica)
- merilo, meter

4. POTEK DELA:

Sestavimo stativni material s prižemami,
kot  kaže  slika.  Nihalu,   s  katerim
vsiljujemo nihanje, spreminjamo dolžino
(od 50 cm do 10 cm). pri tem opravimo
približno  15  meritev.  Amplituda  nihala
naj  ne  bo  večja  od  3  cm.  Merimo
amplitudo  matematičnega  nihala.  Iz
grafa odčitaj, pri kateri vsiljeni frekvenci
je dosežena resonanca ter preveri, če se
rezultat ujema z lastno frekvenco nihala,
ki mu nihanje usiljujemo!              

5. MERITVE:

l(cm) 50      45 40 35 30 25 20 15 10
s0(m
m)

5 6 8 9 10 14 16 15 12

Da bomo lahko narisali graf s0 (V) moramo izračunati frekvenco (V) (formula: 1/to)
in sicer si lahko pomagamo z nihajnim časom, ki ga izračunamo po tej formuli:
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t0=2 π √ lg    
to (s) 1,4 1,3 1,26 1,17 1,1 1 0,9 0,77 0,63

V (s) 0,7 0,76 0,8 0,85 0,9 1 1,1 1,3 1,6
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resonančna krivulja 

* pri frekvenci 1,1 s je dosežena resonanca

6. KOMENTARJI

Meritve zopet niso čisto natančne, ker je nihalo nihalo hitro in smo morali odčitati
hitro, tako da tu so se pojavljale napake in pa ploščica, ki je povezovala obe 
nihanji se je premikala in zato amplitude niso čisto točne.
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